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古典概型

一，教材的地位和作用
本节课是中数学3（必修）第三章概率的第二节古典概型的第一课时，是在学习随机事件的概率之后，几何概型之前，文科生不学习排列组合的情况下教学的 。古典概型是一种特殊的数学模型，也是一种最基本的概率模型，在概率论中占有相当重要的地位。
     学好古典概型可以为其它概率的学习奠定基础，同时有利于理解概率的概念，有利于计算一些事件的概率，有利于解释生活中的一些问题。
二，教学目标

1、知识目标
(1)理解古典概型及其概率计算公式，
(2)会用列举法计算一些随机事件所含的基本事件数及事件发生的概率。 

2、能力目标
根据本节课的内容和学生的实际水平，通过抽牌游戏让学生理解古典概型的定义，引领学生探究古典概型的概率计算公式，归纳出求基本事件数的方法—列举法。
3 、情感目标
树立从具体到抽象、从特殊到一般的辩证唯物主义观点，培养学生用随机的观点来理性的理解世界， 使得学生在体会概率意义的同时，感受与他人合作的重要性以及初步形成实事求是地科学态度和锲而不舍的求学精神。鼓励学生通过观察类比提高发现问题、分析问题、解决问题的能力，增强学生数学思维情趣，形成学习数学知识的积极态度。 
三，教学的重点和难点
重点：理解古典概型的概念及利用古典概型求解随机事件的概率。 
难点：如何判断一个试验的概率模型是否为古典概型，弄清在一个古典概型中某随机事件包含的基本事件的个数和试验中基本事件的总数。 
四，教具
    计算机多媒体，黑板，粉笔，教棒

五，教学方法
     探究式与讲授式相结合

六，教学过程

1， 教学引入
  前面我们学习了随机事件及其概率，今天我们将学习古典概型，古典概型是最简单，而且最早被人们所认识的一种概率模型，大约在1812年著名数学家拉普拉斯就已经注意并研究了古典概型概率的计算。下面先看一个抽牌游戏。
   抽牌游戏: 
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    有红桃1,2,3和黑桃4,5这5张扑克牌,将其牌点向下置于桌上,现从中任意抽取一张,那么抽到的牌为红桃的概率有多大?
    为了解决这个问题，我们首先介绍几个基本概念。

1， 新课讲授
1， 基本概念: 
1， 基本事件：

在一次试验中可能出现的每一基本结果称为基本事件
如：刚才抽牌游戏中抽到红桃A就是一个基本事件
2，等可能基本事件
     若在一次试验中，每个基本事件发生的可能性都相同,则称这些基本事件为等可能事件。
     如: 刚才抽牌游戏中由于是任意抽取，所以抽到每一张牌的可能性都相同。
3，古典概型
满足以下两个特点的随机试验的概率模型称为古典概型
⑴所有的基本事件只有有限个

⑵每个基本事件的发生都是等可能的

   下面给出两个随机试验，请同学们判断这两个随机试验的概率模型是不是古典概型。

 1）向一个圆面内随机地投射一个点，如果该点落在圆内任意一点都是等可能的，你认为这是古典概型吗?为什么？
答案：不是古典概型。因为试验的所有可能结果是圆面内所有的点，试验的所有可能结果数是无限的，虽然每一个试验结果出现的“可能性相同”，但这个试验不满足古典概型的第一个条件有限性。 
2）如图，某同学随机地向一靶心进行射击，这一试验的结果只有有限个：命中10环、命中9环……命中5环和不中环。你认为这是古典概型吗？为什么？ 
答案：不是古典概型。不是古典概型，因为试验的所有可能结果只有7个，而命中10环、命中9环……命中5环和不中环的出现不是等可能的，即不满足古典概型的第二个条件等可能性。 
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                 （1）                        （2）
   在刚才的抽牌游戏的概率模型是不是古典概型?（1）一共有5个基本事件，分别是抽取红桃A, 抽取红桃2，抽取红桃3，抽取黑桃4，抽取黑桃5。（2）由于是任意抽取，所以抽到每一张牌的可能性都相同。即满足有限性和等可能性。抽牌游戏的概率模型是古典概型，那么抽取的牌是红桃的概率有多大？那么我们需要好好探讨古典概型概率的求法。

2， 基本概念
如果一次试验的等可能基本事件共有
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个，那么每一个等可能基本事件发生的概率都是
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。  

如果某个事件A包含了其中
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个等可能基本事件，
那么事件A发生的概率为：                             
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2，例题讲解
1， 口答题
（1）从红、绿、蓝三个相同大小的球中任选一个球，红球被选中的概率为       。

（2）从红、绿、蓝三个相同大小的球中任选两个球，红球被选中的概率为       。
答案：
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点评：1.注意具体基本事件是什么
  2.在基本事件总数不多的情况下，我们可以用列举法来数出基本事件数！

变形：从红、绿、蓝三个相同大小的球中先选一个球，放回在选一个球，则红球被选中的概率为          。

2， 解答题
      例1：一个口袋内装有大小相同的5个红球和3个黄球,  从中一次摸出两个球。

         ⑴问共有多少个基本事件；
⑵求摸出两个球都是红球的概率；
⑶求摸出的两个球都是黄球的概率；
⑷求摸出的两个球一红一黄的概率。
解： ⑴分别对红球编号为1、2、3、4、5号，对黄球编号6、7、8号，从中任取两球，有如下等可能基本事件，列举如下：

（1，2）、（1，3）、（1，4）、（1，5）、（1，6）、（1，7）、（1，8）
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             （2，3）、（2，4）、（2，5）、（2，6）、（2，7）、（2，8）
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                     （3，4）、（3，5）、（3，6）、（3，7）、（3，8）
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                             （4，5）、（4，6）、（4，7）、（4，8）
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                                     （5，6）、（5，7）、（5，8）
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                                             （6，7）、（6，8）
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                                                     （7，8） 
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  共28个基本事件。                                              28
（2）设“摸出两个球都是红球”为事件A，则A中包含的基本事件有10个，

  因此
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（3）设“摸出两个球都是黄球” 为事件B，则事件B中包含的基本事件有3个，
 因此
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  （4）设“摸出两个球一红一黄” 为事件C，则事件C包含的基本事件有15个，
 因此
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答: ⑴共有28个基本事件； 
       ⑵摸出两个球都是红球的概率为
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14

5


       ⑶摸出的两个球都是黄球的概率为
[image: image21.wmf]28

3



 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf];
       ⑷摸出的两个球一红一黄的概率为
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     点评：注意解题格式:一设二求三答!

通过对摸球问题的探讨，你能总结出求古典概型概率的方法和步骤吗？

方法总结：
首先判断是否是古典概型
⑴求基本事件的总数
[image: image24.wmf]n

;
        ⑵求事件A包含的基本事件的个数
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;
        ⑶代入计算公式：
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3，巩固练习
1. 甲，乙两人是同月同日生的概率为               .
2.用三种不同颜色给三个矩形涂色,每个矩形只涂一种颜色,求:

  (1)  3个矩形颜色都相同的概率;
  (2)  3个矩形颜色都不同的概率.
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点评: 会总结求基本事件的总数
[image: image28.wmf]n

和事件A包含的基本事件的个数
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的方法。

思考：
1.若基本事件很多的时候,还能用枚举法吗?是否还有其他方法呢?

2.基本事件的个数是有限的时候是古典概型,那是否还有基本事件是无限的呢?

4，课堂小结：
本节课主要学习了古典概型的概念及古典概型概率的求法。要求同学们能够会判断一个试验的概率模型是否为古典概型，掌握古典概型概率求法的格式与步骤。
七，板书设计
                        古典概型     

一，基本概念                    二，基本方法

1，基本事件                      1，古典概型概率的求法
2，等可能事件                    2，格式：一设二求三答

3，古典概型 
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           3，步骤：
八，教后感

      本节课的教学通过抽牌游戏贯穿整个教学，再通过具体问题的提出和解决，来激发学生的学习兴趣，调动学生的主体能动性，让每一个学生充分地参与到学习活动中来。 在基本事件和等可能事件的基础上引出古典概型的概念，由两个问题的提出进一步加深对古典概型的两个特点的理解；再通过学生的探究推导出古典概型的概率计算公式。这一过程不仅能够培养学生发现问题、分析问题、解决问题的能力，而且增强学生数学思维情趣，形成学习数学知识的积极态度
    在解决概率的计算上，教师鼓励学生尝试列举法和画出树状图，让学生感受求基本事件个数的一般方法，从而化解由于没有学习排列组合而学习概率这一教学困惑。由此，整个教学设计可以在教师的期盼中实施。 
(2 )     （7，8） 





（6，7）、（6，8） 





（4，5）、（4，6）、（4，7）、（4，8） 





(1)       （3，4）、（3，5）、（3，6）、（3，7）、（3，8） (3)





（2，3）、（2，4）、（2，5）、（2，6）、（2，7）、（2，8）





（1，2）、（1，3）、（1，4）、（1，5）、（1，6）、（1，7）、（1，8）





（5，6）、（5，7）、（5，8） 











1

[image: image32.jpg]


[image: image33.jpg]s |

W,‘.



[image: image34.jpg]>0

<.



[image: image35.jpg]>(n
® p._
%



_1282674219.unknown

_1282674583.unknown

_1282675685.unknown

_1282675710.unknown

_1282675972.unknown

_1282675981.unknown

_1282677519.unknown

_1282675963.unknown

_1282675691.unknown

_1282674808.unknown

_1282675667.unknown

_1282674721.unknown

_1282674334.unknown

_1282674335.unknown

_1282674255.unknown

_1282674333.unknown

_1282673031.unknown

_1282674091.unknown

_1282674196.unknown

_1282673474.unknown

_1282672890.unknown

_1282672942.unknown

_1282672857.unknown

